

努力建设中华民族现代文明

——论学习贯彻习近平总书记在文化传承发展座谈会上重要讲话

人民日报 评论员

“在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明，是我们在新时代新的文化使命。”6月2日，习近平总书记在文化传承发展座谈会上发表重要讲话，从党和国家事业发展全局战略高度，对中华文明传承发展的一系列重大理论和现实问题作了全面系统深入阐述。习近平总书记的重要讲话，具有很强的政治性、思想性、战略性、指导性，为坚定文化自信自强、更好担负起新时代新的文化使命，扎实推进中华民族现代文明和社会主义文化强国建设，指明了前进方向、提供了根本遵循。

文化兴则国家兴，文化强则民族强。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持马克思主义在意识形态领域的指导地位，把文化建设摆在事关全局工作的重要位置，坚守中华文化立场，传承中华文化基因，坚持以社会主义核心价值观引领文化建设，在守正创新中构筑中华文化新形象、激扬中华文明新活力，为新时代坚持和发展中国特色社会主义、开创党和国家事业新局面提供了强大正能量。今天，中华优秀传统文化得到创造性转化、创新性发展，中华文化绽放出新的时代光彩、展现出新

的蓬勃生机，中华文明的影响力和感召力显著提升，全党全国各族人民文化自信明显增强、精神面貌更加奋发昂扬，焕发出前所未有的历史主动精神、历史创造精神，正在信心百倍书写着新时代中国发展的伟大历史。

新时代我国文化建设取得历史性成就、发生历史性变革，根本在于有习近平总书记作为党中央的核心、全党的核心掌舵领航，在于有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。在领导党和人民推进治国理政的实践中，习近平总书记准确把握世界范围内思想文化相互激荡、我国社会思想观念深刻变化的趋势，不断深化对文化建设的规律性认识，提出了一系列新思想新观点新论断。强调“意识形态工作是为国家立心、为民族立魂的工作”，提出文化自信“是更基础、更广泛、更深厚的自信”“是一个国家、一个民族发展中更基本、最深沉、最持久的力量”，指出“没有高度的文化自信，没有文化的繁荣兴盛，就没有中华民族伟大复兴”……习近平总书记关于文化建设的新思想新观点新论断，是新时代党领导文化建设实践经验的理论总结，是做好宣传思想文化工作的根本遵循，必须长期坚持贯彻、不断丰富发展。我们要深入学习贯彻，坚持学以致用，做到学思用贯通、知信行统一。

党的二十大擘画了全面建设社

会主义现代化国家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图，围绕“推进文化自信自强，铸就社会主义文化新辉煌”作出重大部署。必须深刻认识到，中国式现代化是物质文明和精神文明相协调的现代化，深深植根于中华优秀传统文化，是一种全新的人类文明形态。只有继续推动文化繁荣，建设文化强国、建设中华民族现代文明，才能不断满足人民日益增长的精神文化需求，促进人的全面发展、人的全面发展，扎实推进中国式现代化建设。当前，我国发展进入战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多的时期，必须准备经受风高浪急甚至惊涛骇浪的重大考验。坚定文化自信自强，担负起新的文化使命，赓续历史文脉、谱写当代华章，才能不断增强实现中华民族伟大复兴的精神力量。

习近平总书记强调：“要坚定文化自信、担当使命、奋发有为，共同努力创造属于我们这个时代的新文化，建设中华民族现代文明。”肩负新使命、奋进新征程，我们要把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来，全面落实党的二十大关于宣传思想文化工作的各项战略部署，以更加坚定的信念、更加务实的作风、更加有力的举措，扎实推进中华民族现代文明和社会主义文化强国建

设。要坚定文化自信，坚持中国特色社会主义文化发展道路，深刻认识中华文明具有突出的连续性、突出的创新性、突出的统一性、突出的包容性、突出的和平性，立足中华民族伟大历史实践和当代实践，用中国道理总结好中国经验，把中国经验提升为中国理论。要增强文化自觉，深刻理解把马克思主义基本原理同中国具体实际、同中华优秀传统文化相结合的重大意义，围绕举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象建设社会主义文化强国，发展面向现代化、面向世界、面向未来的，民族的、科学的、大众的社会主义文化，不断提升国家文化软实力和中华文化影响力。

当代中国，江山壮丽，人民豪迈，前程远大。吸吮着五千年中华民族漫长奋斗积累的文化养分，我们坚持走自己的路，具有无比广阔的时代舞台，具有无比深厚的历史底蕴，具有无比强大的前进动力。让我们更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，只争朝夕、奋发有为的奋斗姿态更好担负起新的文化使命，以守正创新的正气和锐气努力建设中华民族现代文明，不断铸就中华文化新辉煌、谱写民族复兴新篇章。

彰显烽火岁月中的民族大义和人间深情

大型红色沉浸式歌舞剧《延安十三年》2023年演出季启幕

本报讯（记者 贺秋平 杨帆）6月1日晚，备受期待的大型红色沉浸式歌舞剧《延安十三年》2023年演出季启幕，为广大市民和游客带来全新的红色文化视觉盛宴。

《延安十三年》由落脚·延安、事变·破晓、百花齐放、艰苦奋斗、历史抉择及东渡·解放、歌唱祖国七幕剧组成，以圣地河谷·金延安园区复原的老延安城街景为演出舞台，以党中央在延安十三年的光辉历程为题材，通过红色记忆与高科技的融合，再现了延安十三年的峥嵘岁月，带给游客全新的、沉浸式的革命传统教育和红色文化体验。

演出现场，观众摩肩接踵，掌声、喝彩声不断，气氛十分热烈。“精

彩、震撼。一幕接一幕的演出，一下子就把我们带入了那个艰苦卓绝的年代，十分触动人心，看完后心潮澎湃，久久无法平静。”观众张丽蓉说，这样沉浸式的演出不仅有很精彩的视觉冲击力，更有着很深刻的教育意义，非常值得一看。

2023全新版《延安十三年》从故事表达、艺术呈现、舞美视效等方面进行全方位改版升级，提升剧目的精神能量、文化内涵、艺术价值，以更加生动、更富创新的演艺弘扬和诠释延安精神，彰显烽火岁月中的民族大义和人间深情。据悉，《延安十三年》将常态化演出，进一步推动延安红色文化品牌建设和旅游演艺高质量发展。

关于公开征求《陕西省优化营商环境条例》贯彻实施情况和市优化营商环境工作情况意见建议的公告

为贯彻落实市委推进营商环境突破年活动安排，深入了解《陕西省优化营商环境条例》贯彻实施情况，持续优化我市营商环境，市人大常委会将开展《陕西省优化营商环境条例》执法检查，现向社会公开征求我市营商环境存在的突

出问题及改进工作的意见建议，欢迎于6月30日前通过电子邮件或电话方式，反馈市人大常委会执法检查组。

联系电话：7095508
电子邮箱：30868466@qq.com
延安市人大常委会办公室
2023年5月24日

16年初心不改“红飘带”再次护航

本报讯（记者 贺秋平 高垠）6月3日上午，由FM98.7延安交通音乐广播发起的“红飘带”行动延安第十六届“爱心让(送)考 绿色出行”公益活动启动。

每年高考期间，系着红飘带的公交车、出租车等车辆穿行于延安的大街小巷，免费为广大高考学子提供出行服务，已经成为我市一道靓丽的风景。

第十六届“爱心让(送)考 绿色出行”活动由延安交通运输局、延安市教育局、延安市公安局交通警察支队、延安市融媒体中心主办，FM98.7延安交通音乐广播承办，活动得到了爱心企业及社会团体的大力支持。

张强爱心贴，片片为民情，条条红飘带，温暖延安城。据悉，今年高考期间，共组织市区出租车1100辆、公交车

507辆、驾校车80余辆、网约车200余辆、警车100余辆，共计约2100余辆车参与爱心送考志愿服务活动，所有考生凭准考证可免费乘坐市区公交、出租和网约车。

“红飘带”爱心送(让)考是延安交通音乐广播的一项品牌活动，自2007年推出以来，至今已走过了16个年头。“16年来，无论是的哥、交警还是

社会爱心团体，大家都在坚守初心，积极为高考保驾护航。今年，我们还策划了助梦欢乐跑，以运动拼搏的体育精神，为高考学子蓄力、加油。”FM98.7延安交通音乐广播运营主任赵磊说。

关注高考

为建设中华民族现代文明贡献延安力量

（上接第一版）

习近平总书记在文化传承发展座谈会上强调，中国文化源远流长，中华文明博大精深。只有全面深入地了解中华文明的历史，才能更有效地推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，更有力地推进中国特色社会主义文化建设，建设中华民族现代文明。

夏日里的宜川县云岩镇永宁村，绿意葱茏，古朴静谧。永宁村是陕西省公布的第二批传统村落，村里至今保存着戏台、门楼、四合院等一批清代古建筑，历史文化底蕴较为深厚。在宜川，像永宁村一样的传统村落，星罗棋布，各具特色，承载着一代代人的乡愁记忆。

“习近平总书记在文化传承发展座谈会上的重要讲话，让我们倍感振奋、深受鼓舞，也更加激励着我们用心用力保护好传统村落保护利用工作。”宜川县住房与城乡建设局总工程师东锋表示，传统村落是中华优秀传统文化的有形载体，要切实增强保护传统村落的责任感与使

命感，坚持抢救第一，保护为主，科学制定保护和修复方案，做实做细古村落文化开发和利用工作，结合文化保护规划和旅游开发规划，统筹保护好利用传统村落和自然山水、历史文化、田园风光等资源，发展乡村旅游、文化创意等产业，让传统村落焕发出新的活力。

赓续历史文脉 谱写当代华章

（上接第一版）

兰台洞库1号库是雕版特藏库，保存着汉藏蒙满四种文字大藏经雕版。用上等梨木、红梓木制成的雕版，历经数百年风雨变迁，依然散发着独有的魅力。

总书记缓缓走进架架深处，仔细观察珍贵文物，感受着古老文明传承至今的气息和底蕴：“走一下，体会一下。这些雕版、典籍，蕴含着中华民族的智慧、精神、文化，更蕴含着生生不息的力量。”

2号库里，首次同台展示了《四库全书》文渊阁、文溯阁、文津阁、文澜阁古籍真本和仿真影印版本，全面呈现《四库全书》风貌，实现“四阁四库合璧”。

习近平总书记详细听取《四库全书》版本源流、纸张印刷、保护收藏等情况，叮嘱工作人员：“我最关心的就是中华文明历经沧桑留下的最宝贵的东西。中华民族的一些典籍在岁月侵蚀中已经失去了不少，留下来的这些瑰宝一定要千方百计呵护好、珍惜好，把我们这个世界上唯一没有中断的文明继续传承下去。”

走出兰台洞库，习近平总书记对中国国家版本馆的建成和管理给予充分肯定。

他强调：“建设版本馆的初心就是收藏，就是在我们这个历史阶段，把自古以来能收集到的典籍资料收集全、保护好，把世界上唯一没有中断的文明继续传承下去。盛世修文，我们现在有这样的意愿和能力，要把这件大事办好。”

远的未来。

中国历史研究院位于连通古今的“文化之脊”——北京中轴线北延长线上的北京奥林匹克公园中心区文化综合区，2019年成立时习近平总书记专门发来贺信，勉励大家“充分发挥知古鉴今、资政育人作用，为推动中国历史研究发展、加强中国史学研究国际交流合作作出贡献。”

2日下午，习近平总书记来到中国历史研究院考察调研。

院内的中国考古博物馆，是我国第一家以考古命名的博物馆。一条“历史大道”，以时间轴的形式展示了我国历史发展的重要节点和重大事件，铭刻着中华文明的悠久历史。

总书记步入展厅，沿“历史大道”前行，仔细询问最新考古发掘成果和文物展品保护情况。

“这是一件出土于安徽蒙城新石器时代尉迟寺遗址的大口陶尊，距今大约4800年。”讲解员指着一件陶器展品，“它的特别之处是器物上有着刻画符号，分别是‘日’‘月’‘山’形。抽象的表达和组合，已经超越了简单的图画，使我们看到了汉字的雏形。而我国最早的陶器，早在16000多年前就已经出现了。”

“中国是世界上陶器起源最早的国家吗？”总书记向讲解员询问。

“是的。”

“不是‘最早的之一’，就是‘最早的’？”总书记又问。

“是的，世界上其他地方发现的早期陶器，基本都是从中国起源之后传播过去的。”

新石器时代“7000岁”的陶人面像、朱书文字陶扁壶、彩绘龙纹陶盘，

夏代二里头遗址绿松石龙形器，商代象牙杯，周代铜牺尊……一件件精美的出土文物，生动展现了中华民族先民筚路蓝缕、以启山林的历史足迹。

“4000多年前的东西这么精致”“这个技术在那时是很先进的”“真漂亮！制作工艺太精湛了”……总书记边走边看，由衷赞叹中国古人的聪明才智、中国古代的灿烂文明。

“看了国家版本馆、中国历史研究院，很有收获。我更加深切感受到，中国文化源远流长，中华文明博大精深。”

带着这样的深切体会，习近平总书记随后在中国历史研究院七层会议室出席了文化传承发展座谈会。

会上，北京师范大学教授杨耕、北京大学副校长王博、清华大学副校长彭凯、中国社会科学院中国边疆研究所所长邢广程、中国美术家协会主席范迪安、南京大学人文社会科学资深教授莫砺锋，先后就以当代中国实践为坐标推进马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合、传承中华文明推进全大《儒藏》编纂研究、在交流互鉴中推进马克思主义中国化时代化、在文艺创作中弘扬中华优秀传统文化、普及古典名著弘扬传统文化作了发言。

“大家的发言角度不同，言简意赅，很受启发。”

认真听取大家发言后，习近平总书记指出：“文化关乎国家、民族、命运。这段时间，我一直在思考推进中国特色社会主义文化传承发展，建设中华民族现代文明这个重大命题，这也是召开这次座谈会的原因。”

在热烈的掌声中，习近平总书记发表了重要讲话。

谈深刻把握中华文明的突出特性，总书记一口气列举了中华优秀传统文化中的诸多重要元素——

天下为公、天下大同的社会理想，民为邦本、为政以德的治理思想，九州共贯、多元一体的大一统传统，修齐治平、兴亡有责的家国情怀，厚德载物、明德弘道的精神追求，富民厚生、义利兼顾的经济伦理，天人合一、万物并育的生态理念，实事求是、知行合一的哲学思想，执两用中、守中致和的思维方法，讲信修睦、亲仁善邻的交往之道……

总书记强调，这些元素共同塑造出中华文明突出的连续性、创新性、统一性、包容性、和平性。

谈深刻理解“两个结合”的重大意义，总书记将其归纳为五个方面并给予生动论述——

“结合不是拼盘，不是简单的物理反应，而是深刻的化学反应，造就了一个有机统一的新文化生命体”；

“我们的社会主义为什么不一样？为什么能够生机勃勃充满活力？关键就在于中国特色，中国特色的关键就在于两个结合”；

“中国特色社会主义道路，是在马克思主义指导下走出来的，也是从5000多年中华文明中走出来的”；

“中国式现代化是赓续古老文明的现代化，而不是消灭古老文明的现代化，不是照搬照抄其他国家的现代化，是文明更新的结果，而不是文明断裂的产物”……

精辟的阐释，深刻的分析，指引人们更加深切地认识到，在5000多年中

公告

2023年全国普通高校毕业生于6月7日-8日进行。为了保证我市高考工作正常进行，现就有关规定公告如下：

- 一、考试期间考点周围实行交通管制，禁止车辆鸣笛。
- 二、考试期间考点和考生住宿周围的建筑工地，禁止有噪音的施工作业。
- 三、严禁个体商贩在考点周围摆摊设点、沿街叫卖；严禁贩卖作弊资料和器材的违法行为。
- 四、有考生住宿、就餐的宾馆、饭店要严格食品卫生防疫消毒，确保考生饮食安全。

五、所有考点实行电子屏蔽，考生不得将手机等通讯工具带入考点。考试期间考点周围可能出现通信信号不畅现象，敬请社会各界配合、谅解。

- 六、禁止考生家长在考点周围聚集、逗留、大声喧哗，以免影响考试秩序。
- 七、倡导公交车、出租车在考生遇到特殊情况时免费送考。
- 八、各考区在严格执行招生考试政策和纪律规定的前提下，最大限度地为学生提供人性化的关怀服务。

延安招生考试委员会
2023年6月5日

延安融媒印务有限公司

您身边的视觉设计与印务专家

致力做好城市综合服务商

商务专线：0911-8080001

8216292

延安融媒传媒有限公司

延安融媒传媒有限公司依托延安电视、广播、报纸、“我是延安”客户端等媒介资源，根据企业诉求提供一站式宣传定制服务。

融媒传媒·您身边的媒体宣传专家

咨询电话：0911-2820066

8226222

延安融媒广播有限公司

“精彩来自专业”，延安融媒广播有限公司是一家专业从事大型活动策划、录制、直播、电商、短视频运营的专业公司。

演绎非凡传播精彩

服务热线：0911-2820069

延安融媒文创有限公司

精心做精品，精品赢市场！延安融媒文创有限公司是延安市融媒体中心授权对外宣传、承接形象宣传视频创作、具有文化创意性质的专业性公司。

有文创，梦飞扬！

服务热线：0911-8216272

总值班 干雄焱
值班主任 赵雷
一版编辑 程浩楠
一版校对 肖怡甜

本报特聘法律顾问
陕西树众律师事务所
主任律师 崔树森